

通过控车、降尘、禁烧(燃)、限烤、治企、增绿等六大措施,推进大气污染防治工作

# 海口:精心呵护蓝天绿水“品牌”



蓝天白云下的海口。本报记者 李幸璜 摄

■ 本报记者 叶媛媛

“走了那么多的城市,要说空气,还是海口最好!”刚刚结束的端午小长假,对于北京游客徐晓丹而言,让她最依依不舍的是海口的空气。

在刚刚出炉的2017年5月全国重点区域和74个城市空气质量状况中,海口空气位列第一位。不仅如此,环保部数据显示,2016年前三季度、上半年、1—11月份海口市的空气质量在全国京津冀、长三角、珠三角区域及直辖市、省会城市和计划单列市中均排名第一。

“好空气”,已然成为海口的一张名片。然而,好成绩得来并非易事。

“近几年来,我们一直牵头开展大气污染防治工作,通过编制实施计划方案,将大气污染防治规划目标、任务、措施落实到具体项目;同时采取控

车、降尘、禁烧(燃)、限烤、治企、增绿等六大措施,推进大气污染防治工作。”海口市生态环保局总工程师宋延巍说。

“六大措施”行之有效。对于污染环境的行为,海口处罚也毫不手软。数据显示,仅2016年全年,海口市、区两级环保部门采取突击检查、明察暗访等方式,对环境违法行为行政处罚226宗,罚款847.792万元。2017年第一季度,海口对环境违法行为行政处罚73宗,罚款601万元。

除了重罚,海口还通过开展环保专项行动,清理违法建设项目建设,保护宝贵的环境资源。

去年以来,海口已全部完成清理整治项目567个,完成率100%。同时海口还在全省率先采用电脑软件“双随机”抽查模式对海口行政区省内省控及以上重点排污单位和三甲医院

进行抽查,监督效果十分显著。

此外,海口还加强了硬件设备建设。去年6月29日,海口市环境空气质量预警预报系统建成并顺利通过验收,该系统包括预警预报业务平台、预警预报信息发布平台等多个模块,可实现大气六项主要污染物未来1—7天的浓度值和AQI(环境空气质量指数)的预报业务及信息发布工作,为海口市环境管理和公众出行提供技术支持。海口成为全省首个完成环境空气质量预警预报系统建设任务的城市。

良好的生态,除了清新的空气,也离不开清澈的江、河、湖水。目前,海口以美舍河为示范点启动全市31个水体治理,同时明确31个水体治理的时间表,明确2017年12月底前通过改造排水管网,建污水处理设施,实施水体生态修复等,实现31个水体达到V类水标准;2020年12月底实施

雨污分流PPP工程,实现31个水体长效管理。

海口市生态环境保护局局长刘东介绍,为进一步改善和提升城镇内河(湖)水环境的质量,海口出台了《海口市城镇内河(湖)水污染治理三年行动方案》等方案,集中整治市区当前污染问题比较突出地表水。

“我们还全面推行‘河长制’,通过明确第一责任人职责,形成每条河(湖)都有人管的常态化治理格局。”刘东说道。

据介绍,海口还启动了《海口市扬尘污染防治管理办法》等立法工作,并将以此为契机,全面提升城市管理和生态文明建设水平。海口市相关负责人表示,海口将坚持“以人民为中心”的发展思想加大环境建设投入,扛起省会城市担当,加快建设美好新海口。

(本报海口6月4日讯)

特写

海口形成环保专题宣传常态  
开展形式多样的活动  
普及环保知识

本报海口6月4日讯 (记者叶媛媛)今年6月5日是第46个“世界环境日”。近日,海口市生态环保局联合秀英区生态环保局组织热爱环保事业的市民、学生等代表深入海口市环境空气质量自动监测站政府第二办公区子站和海口市长流污水厂开展环保公众开放日活动,让广大市民、学生进一步参与环保、体验环保。

活动首先组织海口市秀英区长德学校30余名学生到海口市环境空气质量自动监测站政府第二办公区子站进行参观。随后海口市环保局又组织了海口市新海学校20多名中学生和市民代表,参观海口市长流污水处理厂,大家通过实地查看厂区中心控制室、沉淀池、曝气池等一系列污水处理设备,实地了解污水处理工艺全过程。

“参加这次活动,终于知道空气质量是怎么检测出来的,以后会更加注意爱护环境,让我们的空气更好。”活动结束时,不少接受采访的学生表示以后更要爱护环境资源,节约用水,并会呼吁身边的人共同来保护我们的环境资源。

近年来,海口通过加大环保信息公开,将各类环保专题宣传活动形成常态,不断向大众普及环保知识。仅2016年,海口就深入乡镇、社区、学校等开展“世界环境日”“地球一小时”“世界地球日”等13场次公众广泛参与、形式多样的环保专题宣传教育活动,累计共发放环保知识手册、法律法规等共58900余册,购物袋、环保扇、T恤、环保伞等宣传品14200余份,有力地推动了环保知识的宣传和推广。

加大生态环境保护力度,建成湿地公园,依托生态促百姓脱贫

# 定安:好生态带来发展红利



静美南丽湖。本报记者 张茂 摄

■ 容朝虹 本报记者 洪宝光 特约记者 司玉

“妈妈,这里的水好清啊!”端午小长假,来自北京的游客张娟带着女儿来到了定安,逛南丽湖、游百里百村、尝定安美食,她觉得这一趟非常值得,端午节过得十分惬意。多年来,定安不断加大生态环境保护力度,建成南丽湖国家湿地公园,依托资源优势发展农家乐促百姓脱贫,走出了一条可持续发展之路。定安县委书记陈军表示,将坚定不移走绿色发展之路,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以打造“全国知名休闲健康养生胜地、海南特色生态产业强县”为目标,严守生态红线,大力保护生态环境,不断提升人居环境,从而确保经济建设与环境保护协调发展。

## 生态变美 国家湿地公园建成

鱼翔浅底、鸟翩蓝天、绿染湖滨……有着海口后花园之称的南丽湖在多年前就已声名大噪,成为省内外游客休闲度假的好去处。

2010年,南丽湖被批准为国家湿地公园试点单位。2016年,南丽湖国家湿地公园顺利通过国家林业局验收,被正式批准为“国家湿地公园”。然而,获批“国家湿地公园”的南丽湖,在生态环境

的改善和修复上依然没有放慢脚步。

“为保护好南丽湖国家湿地公园生态系统,确保南丽湖水质安全。在南丽湖生态环境的修复行动中,我们一方面与各管理部门联动配合,另一方面,通过经济补偿等方式,鼓励养殖户自行拆除养殖设施和搬迁养殖户禽。”定安县环境保护和城乡综合管理委员会副主任吴英艳说。

除此之外,在环保理念的宣传上,定安积极开展科普教育及宣传工作,组织举办了“游南丽湖、体验湿地”漫画比赛、“认识湿地、保护湿地”科普知识竞赛比赛、“保护湿地,爱我家园”中学生演讲比赛等系列湿地保护与宣教系列活动,加大群众对环保意识的理解和认识。

据统计,截至今年初,南丽湖周边共

有23家养殖户、85个养殖点已按规划全部进行搬迁,并拆除库中库13座。

如今的南丽湖湿地公园囊括了全部水域。实现了用创新、协调、绿色、开放、共享的理念,在保护中寻求发展。南丽湖国家湿地公园生态保护修复行动,不仅有效地改善了生态环境,同时也为定安环境整治和生态修复提供了一套成功的示范性经验。

## 环境变好 成游客度假目的地

“现在已经习惯了村里的干净整洁,看见垃圾总觉得很碍眼。”6月3日一大早,在定安县新竹镇次滩村的一棵大榕树下,即将出门忙农活的村民王槐青,发现路边有个空矿泉水瓶,便弯腰捡了起来。

“村民的环保意识提高以后,村里脏乱差得到了彻底改变,如今华丽变

身,吸引游客纷至沓来。”次滩村返乡大学生胡诗泽说。

骑行在定安县岭口镇皇坡村,映入眼帘的是笔直的村道。道路两旁郁郁葱葱的榕树、橡胶树、苦楝树在阳光的照耀下投下斑驳树影,给路人带来了丝丝清凉。

村民环境意识的提高,从侧面反映出了定安在环境保护实践中的成

果,也体现出了定安在海南绿色强省中的责任和担当。

定安县相关负责人表示,一直以来,定安秉持绿色发展理念,在确保生态环境不受破坏,建设美丽乡村的基础上,定安通过推进生态环境六大专项整治,有效改善人居环境,确保环境质量只升不降。

得益于定安良好的生态环境,为当地乡村游、生态游、休闲游等旅游业态的发展带来了新的增长点。定安2016年全年共接待游客270.03万人次,旅游收入3.79亿元,分别增长18.9%和27.2%。今年五一小长假期间,定安旅游市场再创佳绩,全县共接待游客5.13万人次,旅游总收入达1516.24万元。

2016年,定安县顺利通过省政府的“十二五”主要污染物总量减排考核,圆满完成减排目标任务。

相关链接

在2016年度全省18个市、县(不含三沙市)生态省建设工作任务完成情况考核评审中,定安县以92.5的成绩名列前茅。

生态环境整体优良,空气质量优良率达99%。